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Ciclul Pătimirilor în cadrul programelor iconografice 
de la bisericile rezidenţiale, domneşti şi boiereşti de la 
limita secolelor XV-XVI

Sabina VLAS 

Ciclul Pătimirilor devine un subiect constant, de obicei, în zona mediană 
a naosurilor, în cadrul programelor iconografice ale bisericilor bizantine, 
sârbeşti şi bulgare din epoca paleologă şi continuă să rămână drept ciclu de 
bază al acestui spaţiu şi în epoca post-bizantină. Firesc, această situaţie este 
moştenită şi de bisericile din Moldova, unde acest ciclu se găseşte cu regu-
laritate, în acelaşi spaţiu la toate monumentele pictate. Diferă, însă, modul 
de încadrare a scenelor, precum şi selectarea temelor. Practic, toate monu-
mentele pictate din vremea lui Ştefan cel Mare, care s-au conservat, sunt 
databile după anul 1487. Primele, aşa-numite biserici-surori: Înălţarea Cin-
stitei Cruci de la Pătrăuţi, Sf. Procopie din Milişăuţi, Sf. Ilie de lângă Suceava 
şi Sf. Gheorghe a mănăstirii Voroneţ, edificate în anii 1487-1488, conţin 
registrele Pătimirilor, în scene separate, special încadrate. Selecţia scenelor, 
cercetată în istoriografie pentru cazul Pătrăuţilor, urmează lecturile perico-
pelor evanghelice din Joia şi Vinerea Mare. Cu puţine modificări, o selec-
ţie similară apare şi la Sf. Ilie de lângă Suceava. Cu regret, nu se mai poate 
reconstitui componenţa acestui registru la Milişăuţi, biserica dispărând la 
1915 (descrierile menţionează doar câteva scene de reper). La Voroneţ, situ-
aţia e mai complexă, selecţia amintită este modificată, iar amplasamentul se 
împarte pe trei secvenţe, consecutivitatea fiind menţinută doar în limitele 
lor, nu şi la nivelul general al ciclului. Toate, însă, precum s-a menţionat, 
păstrează separarea clară a scenelor prin încadrări speciale. La ansamblu-
rile picturale de la bisericile curţilor domneşti (Hârlău, Botoşani-Popăuţi, 
Dorohoi), ambii parametri menţionaţi sunt modificaţi. Ciclul Pătimirilor 
este prezentat deja sub forma unui registru în friză continuă, modalitate 
de prezentare cunoscută în arta sârbească, şi poate fi exemplificată prin cel 
mai reprezentativ monument de pictură din aria balcanică într-o epocă 
apropiată de bisericile moldoveneşti menţionate – Poganovo. Respectiv, 
este modificată şi componenţa ciclului, a cărui formă de prezentare permite 
introducerea unor teme suplimentare, precum, de exemplu, Sinuciderea lui 
Iuda, Aruncarea zarurilor ş.a. Această formă esenţialmente narativă, a fost 
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preluată şi la ctitoriile rezidenţiale boiereşti de epocă: biserica Sf. Nicolae de 
la curţile din Bălineşti ale logofătului Ioan Tăutu şi biserica Tăierii capului 
Sf. Ioan Botezătorul de la curţile marelui hatman Luca Arbore, de la Arbore. 
Există oare vreo legătură între destinaţia bisericilor menţionate şi alegerea 
unei noi modalităţi de prezentare ale ciclului Pătimirilor? Nu avem argu-
mente pentru un răspuns pozitiv. Se pare că lucrurile au mai curând o expli-
caţie cronologică, deci din momentul ce au început să fie pictate bisericile 
rezidenţiale amintite, pictura murală din Moldova asimilează influenţe noi, 
care aduc schimbările respective.


